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Matematika =i

Viclav Strnad ! V nasi kulture je zazité, ze chyba je néco trestuhodného.
V mnoha situacich je to sice pravda, kdyz se to tyka
napiiklad chyby pilota letadla nebo Ufednika za prepazkou
v bance. Ale ve vyuce matematiky plati Chybo, budiz vitana.
Chyba je vyznamnym nastrojem poznani. Nestaci chybu
opravit. Je dllezité chybu odhalit a poznat jeji pFicinu.
Role priivodce Zaka (rodice, ucitele) je navodit situaci,
aby zak mél moznost chybu objevit a v diskusi poznat
jeil pri¢inu. V dne$nim pokracovani pfedstavime
prostredi Pavuciny, se kterym zaci pracuji od konce
1. roéniku. Dité zde déla mnoho zajimavych vypocta,
pouzivd metodu pokus-omyl. Tedy nejuzitecné;jsi rada,
kterou muize dité dostat, je: ,Tak néco zkus.* Dité zvoli
néjake cislo, ale to je potreba provéfit, zda je spravnym
pilotniucite] I mmwm:_q.j. _m‘mﬁ_nm.:w:_”_ <o__.( Qm_.ﬂ m_w_w a proces o<mwo<m,:_. se
AEmehemeron AN opakuje. Nékteré déti potrebuji udélat .uo_Emc a omyli vice,
} jiné brzy ziskaji vhled a svymi pokusy se rychleji priblizi ke

2.stupnénazS | A e M
Brigadnikd, Praha spravnému fesen.

l.a2.rocnik ¢ ;

Uloha 1. Dopln &isla a Sipky do pavucin.
Prvni pavucina: Z pravého kolecka
Hrv 6 ~— 3 Q e vede zelena Sipka, kterd pricita 1, do
= ¢isla 6. Hledame tedy ¢islo, ke kterému
\ kdyz pri¢teme 1, dostaneme 6.
. Doplnime 5. Nékteré dité od¢ita
A 3 AN N (5 = 6-1). Nechme kazdému ditéti jeho I
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vlastni postup. V dolnim fevém kolecku
musi byt 8 (6+2 nebo 5+3). V dolnim 1
pravém kolecku je 7 (protoze 7+1 = 8, nebo 7 = 8-1) a dopInime Zlutou Sipku smétujici dolt od 5 k 7.
Po vyreseni druhé pavuciny si nékteré déti vsimnou, Zze do pravého dolniho ¢isla 12 mifi dvé 5
\ Cervené Sipky a obé zacinaji ve stejném cisle, v 10. Je to prvni zkusSenost se zakonitosti, Zze kdyz ze
v R dvou krouzk( vedou dvé stejné barevné sipky do jednoho krouzku, tak v téch dvou krouzcich musi |
byt stejna Cisla. Chceme-li, aby Zaci objevili, Ze je to zakonitost, které |ze vyuzit pfi feSeni nékterych |
uloh, pfipravime jim sérii dalich pavuéin - prvni a tfeti pavucina v uloze 2.
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Uloha 2. Dopli ¢&isla do pavuéin a k ipkam.
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.w v/x,. A ﬂ .
3 5 %= 4

5 =
Prvni pavuéina: Zak fesi pokusem-omylem a voli napfiklad 6 do prostfedniho krouzku. Brzy ale zjisti, 7e
pavucina nefunguje, Ze zelené Sipky nepficitaji stejné Cislo. Tedy zvoli dali &islo, napfiklad 8. Opét
pavucina nefunguje. Kdyz zvoli doprostred ¢islo 9, pavucinu dopocitd, vpravo je 5, a zjisti, Ze jiz funguje. b

v e ﬁ/. Kdyz si dité zakonitosti nevsimne ani po nékolika dalSich dlohach, které mu nabidneme, viibec to
nevadi, dité pracovalo, hodné poditalo a ziskavalo vhled do situace. Treba na ni ptijde pozdéji nebo mu ji
.v\ napovi jiny zak. Jen se zdrzme zdkonitost sami prozradit. Kdyz vidime, Ze dité uvedenou zakonitost jiz
: ) ) . 2 ! A vyuziva k reseni, zeptame se, co kdybycham v zaddni zménili 5 na 3, nebo 1. Kdyz dité odpovi, ze tam
Od jednoduchych zakonitost! k rovnicim a posloupnostem budou vZdycky stejna ¢isla, privedli jsme jej ke skute¢nému objevu zakonitosti, ktera je vyse popsana.
=l L et I . W Matemati ji mohli t takto: Jestliz 3Ing Cisla x, y, a plati, 7 =y+a, pakx = y.
Pavuciny jsou strukturdlni prostfedi. Déti zde pracuji s Cisly v abstraktni _ooaoumx.w U e R gl) P Sa s By, eyl YA & JegPloll 2t = Tt ipak m=y)
g _‘mm.m.s._B U_‘03<.n.\_m.3<n: serii dloh muU\_m<c_\_<Nm(wm:_3mﬁ._. No_mxm<.m: N_Acmmaoﬂ.“_ ; ﬂ Déle ukdZzeme, jak déti ziskavaji zkuSenosti s feSenim jednoduchych rovnic a s aritmetickou posloupnosti.
vztahujici se k rovnicim a k porozumeéni obtiznéjsim pojmdm aritmetiky, jakymi % e i
jsou aritmeticka posloupnost a aritmeticka fada. i Uloha 3. DoplA. _
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V prvni pavuciné vidime sérii tfi modrych Sipek. Dité vidi, Ze z &isla 17 se dostane dvéma modrymi

Sipkami do 19. Situace je tak vymluvna, ze je hned vidét, Ze vlevo je ¢islo 18. Modra Sipka tedy pficita 1

a v pravém krouzku je 16. (Zapisme to jazykem matematiky: 17+2m = 19, tedy m = 1. Cislo m je to, které

pricitd modra Sipka. Dale mlzeme fici, Ze Cisla 16, 17, 18 a 19 jsou ¢tyfi po sobé jdouci ¢leny aritmetické

posloupnosti, ktera roste po 1.)

Ve druhé pavuciné je situace obdobna, jen trochu méné prehledna.

Ve tieti pavuéing jsou tFemi Zlutymi Sipkami spojena 4 ¢isla posloupnosti: 2, ?, ?, 11. Zak si ale fika;

Z 2 do 11 se dostanu tremi zlutymi Sipkami. Ty pfi¢tou dohromady 9, tedy jedna Zluta Sipka musi pFicist 3.

. , V pavucindch si déti snadno zkontroluji, zda pavucina y

; Cisla 8 a 9. Doplinime tedy S e -

SlitoncipkieiENic) Lfunguje” a pfipadné si samy 30:0: najit chybu. %
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Vidime zde Ctyfi kolecka, v jednom je ¢islo 6 a do tfi prazdnych kolec¢ek

mame Cisla dopsat. Déle je zde 1zluta Sipka, 2 zelené a 1 ¢ervena

a 1 vyteckovana Usecka. Zluta Sipka znadi ,pricitej 1“. Do dolniho
kolecka tedy dopiSeme 7 (6+1). Zelena Sipka fika ,pfi¢itej 2.

Do horniho kolecka napiseme 8 (6+2) a do pravého

9 (7+2). Cervena Sipka pficita 3. Jen zkontrolujeme:

6+3 = 9. Teckovana usecka spojuje

3.a4.rocnik N |

Uloha 4. Dopln pavuciny, kdyz vi§, ze a) nejmenéi &islo je 5; b) nejvétsi ¢islo je 100;
¢) soucet nejmensiho a nejvétsiho je 11; d) soucet viech péti &isel je 15.

5.a 6.roc¢nik

—_— w — —_— =
@ Ulohou 5 otevirame dokofan dvefe rovnicim. v/ 70 K |
Uloha 5. Zvol rCizové Cislo tak, aby soucet — 4 4 PRI
a) tfi dolnich &isel byl 30; — !
b) tfi hornich ¢isel byl 30; , 1 _
¢) viech Sesti ¢isel byl 51. — t
= a) b) o) ; d) _

V tloze a) déti uvazuji o pozici nejmensiho Cisla pavuciny a argumentuji, pro¢ nejmensi &islo je

zrovna to, ze kterého viechny sipky vychazeji. Obdobné pro nejvétsi éislo v uloze b). Ulohy ¢) a d)

jsou jiz obtiznéjsi a vyzaduji mnohé pocitdni. Matematik by vyuzil vztahd ¢isel v aritmetické

@ : , posloupnosti a feSeni by vedlo k rovnici o dvou neznadmych. V ¢) je to 2x+3y = 11, vd) 5x+10y = 15,
Samozfejmé déti nenutime do pouziti pismen. Pismena zacnou kde x je dolni, resp. pravé dolni &islo v pavucing a &islo y pricita zIluta, resp. cervend sipka.

pouzivat, az uvidi, Ze jim pfinaseji zjednoduseni. f = Rovnice v ) ma 2 fedeni v ptirozenych &islech a rovnice v d) jedno.

Déti, které jiz umi pracovat s neznamym ¢islem pomoci x, si doplini x
do rlizového kolecka a dale dopisi x+1 a x+2, a nahoru x+3, x+4 a x+3.
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